



连云港的特色文化资源

张建民



现代城市的竞争,实质上是文化的竞争。连云港是一座历史悠久的城市,其文化资源十分丰富。这里只说说连云港的特色文化资源。

一、连云港是东夷文化的典型地区

远古时期称东方部落为夷。东夷这个称呼的出现,是在三代时期的周王朝,因为周王朝来自于西部,它称东方部落为东夷。东夷的出现,大约在距今 6000 或 8000 多年前,在淮河流域,我国的东部沿海地区分布着大量的东夷部落。这个部落的领袖,就是传说中的太昊、少昊,他们是具有传奇色彩的人物。

上古时期,由于科学技术不发达,人们对自然崇拜特别对太阳的崇拜是非常普遍的事情,神农、夸父、轩辕等部落的族徽上都有太阳的标志,但直接用太阳为图腾符号的只有两个部落,分别是东夷的太昊与少昊部落。

在几千年的历史进程中,东夷作为当时东方文明的主体,对华夏文明的形成与发展作出了巨大的贡献。

首先,东夷氏族在弓箭、金属冶炼及陶器制作等方面作出突出成就。弓箭是东夷先民的一个极其重要的发明与创造,它是生产工具制作方面一个质的飞跃;东夷先民也是古代中国铜和铁的最早发明者和使用者;在生活用品的制作方面,尤其是在陶器的制作方





面,东夷人处于当时的领先地位。

其次,东夷氏族在古代乐舞、文字、原始礼制及宗教等方面创造非凡。东夷的乐器发明历史悠久,陶制横吹管乐器就是我国最早的乐器之一;最早的图形文字“陶尊文字”就是由东夷人发明的;原始礼制,包括宫室制度、墓葬制度、礼器制度都是东夷氏族创造的。

再次,东夷文明对中华文明的内核——儒家文化的形成与发展有着特殊的贡献。春秋时期,齐文化尚功利,讲求革新,鲁文化重伦理,尊重传统,两种文化在发展中逐渐地融合在一起,形成了具有丰富的历史内涵的儒家文化。孔子学说的最深刻的创造,是引仁入礼,把东夷人文精神中最本质的“仁”同“礼”结合起来,形成儒家学说思想体系,即以仁为思想内容,以礼为规范形式。

此外,东夷创世神话对中华文明的传承具有深远影响。中华文明的形成,有一个极其显著的特点,就是拥有大量的丰富的神话与传说。中国古代的神话起源于东夷,至今流传着许多美丽而悠久的神话传说。包括创业神话、始祖诞生神话、文化起源神话、部落战争神话以及与自然斗争的神话等等。

连云港对东夷文化最主要的贡献是:最早的文字。①连云港的将军崖岩画被专家称为东方天书,实际上就是我国最早的文字。②上古天文学上的成就。将军崖岩画及其多处以石窝文化为代表的星象刻石的发现,成为中国上古天文学成就的代表,是“中国最早的观天测象台”,也是四时历法文献。③农业上的独特成就,是我国稻作文化的发源地之一。④独特的民俗。连云港的大村遗址、灌云县大伊山遗址中发现的石棺葬,具有独特的地域文化特征,北上传播到辽宁,隔海传播到韩半岛和日本列岛,是著名的“支石墓”的代





表。⑤建筑业上的成就,连云港的藤花落遗址古城堡的发现,被考古界誉为“华夏东来第一城”,距今 4000 多年。从政治角度讲,它也是我国东部沿海最早的古国之一。⑥文化的传承。远古时期文化传承的一个最重要的特征是神话传说,精卫填海、殛鲧羽山等神话传说都与连云港地区有着密切的联系。太昊、少昊时期的龙凤图腾崇拜,也是连云港地区丰富的文化资源。⑦东夷文化的延续。孔望山磨崖石刻古代海陆两条丝绸之路的汇合部,是佛教与道教内容的汇合部。



二、连云港是中国最早的航海家徐福的故里

两千多年前,方士徐福打着为秦始皇求仙药的旗号,带着浩浩荡荡的队伍漂洋过海,从此杳无音信。两千多年后,徐福的那次东渡已经不仅仅是一次单纯的海外航行活动,而演变成了一种文化现象,成为中、日、韩三国共同的文化财产。可惜迄今为止,仍有众多有关徐福的疑谜无法作出结论:徐福的故里在哪里?徐福为何东渡?他又去了哪里?

1982 年 6 月,江苏赣榆县进行了一次地名普查,在县城北金山乡南一公里的地方发现一个叫“徐阜”的自然村。据当地人说,“徐阜”原名“徐福”,明清时仍称“徐福村”。另据出土文物可知,赣榆县在战国时属齐地,秦时属琅琊郡。由此,位于今江苏赣榆县城北金山乡南一公里的徐阜村,也称徐福故里。当然,后来山东龙口市也自称徐福故里,也出现了徐福村与徐福祠,被部分学者称为“龙口说”。

两千多年来,徐福到底去了哪里,依然争论不休。因为无论是日本、韩国还是其他地方,人们都怀念徐福,感激徐福给当地带来的变化。在这些地方,世代传说着徐福教当地人种水稻,凿水井,制





造农具,传播医药、纺织等知识的故事。尤其在日本,徐福船队的到来,给日本带去了翻天覆地的变化,将日本从一直徘徊中的原始社会推向了奴隶社会。于是,两千多年前徐福那次复杂的东渡,虽然让他如履薄冰,但是却让人们永远记住了他。那次东渡成了中、日、韩友好交往的开端,徐福也成为三国人民友好的化身。

徐福东渡不但是中国也是世界航海史上的伟大创举,而且对日本古代社会的发展产生了巨大影响,其历史贡献主要有:①开创了中、日、韩三国友好的先河。公元前210年,徐福率东渡船队,途经朝鲜半岛南端的济州岛到达日本。徐福成为中、日、韩友好交往第一人。②传播了中国古代先进的科技文化。徐福东渡将中国秦代先进的文化和科学技术带到了日本,促进日本社会形态迅速地由渔猎经济转变为农耕经济,成为日本古代文明的开拓者。③是世界航海史上的伟大创举。在距今2200年前,徐福率领数千童男童女及五谷百工东渡日本,比哥伦布率领的航海船队远航,在时间上要早1500余年。④徐福文化是宝贵的文化遗产。徐福文化集中展示了中国古代文化的优秀成果。研究探索学习徐福文化,继承发扬徐福文化,对于加强中、日、韩三国世代友好,对于进一步扩大中国的对外开放,都具有现实和深远的意义。

三、连云港是明清小说文化资源最丰富的地区之一

市民小说的繁荣与当时的社会背景有着密切的联系,它实际上反映了当时社会的不同阶层通过小说寄托对和谐社会理想的追求和诉求。为什么这么多的明清小说与古海州有关系,这确实是社科界、文学艺术界值得研究、值得创作的地方。我国八大名著中有五部与连云港(古海州)相关联,其中有两部关系最多。





除了《西游记》之外,李汝珍在海州湾的板浦用了 21 年时间创作《镜花缘》。此外,《儒林外史》的作者吴敬梓在海州湾生活近十个年头,《三国演义》中刘备的夫人糜夫人就是海州湾人,糜夫人的哥哥糜竺后来被刘备任命为安汉将军,糜家为刘备的东山再起作出了极大的贡献。《水浒传》中宋江起义军失败地也是在海州湾,今天海州白虎山上的张叔夜登高碑就是物证。《窦娥冤》与海州湾的娘娘庙也有着不解之谜。



这说明一个什么现象呢?就如同山西的煤炭资源最为富集,东北的农产品资源最为富集,陕西的地下文物资源最为富集一样,而连云港则是我国古典名著资源的富集区。下面,我们重点来了解连云港与西游记文化的关系。

西游记文化是连云港市的城市形象品牌。多年来,连云港市一直坚持不懈地打好西游记文化牌,弘扬西游记文化,提升连云港在国际国内的知名度与美誉度。但对于什么是西游记文化,它的内涵和外延如何界定,至今仍是众说纷纭。我以为,可从以下几个方面来认识:

首先,从精神范畴来说,西游记文化展示的恰恰是中华民族崇尚的精神品质。积极进取的精神状态,是《西游记》给我们最重要的启示。唐僧师徒西天取经所反映出来的那种坚韧不拔、不怕千难万险的精神;在孙悟空身上所反映出来的敢于战斗、无所畏惧的精神,充分体现了中华民族最为可贵的品格,能够代表当代中国人民的精神面貌。

其次,从传播面来说,西游记文化是大众文化的重要表现形式。老少咸宜是西游记文化的一个重要特征,它说明西游记文化作为大众文化,具有普遍的可接受性。从国际上来说,美猴王在国外的知名度是相当高的。据初步统计,《西游记》已有多种外文译本,





其中日文译本最多,约30多种,欧美各国也有不少。近些年来,《西游记》主人公孙悟空形象在日本的书籍、漫画和电视广告中频繁出现。美猴王孙悟空的形象在韩国是家喻户晓。从国内来说,在现实生活中,我们会大量接触各种西游记文化现象。曾记否,当年中央电视台播放电视连续剧《西游记》时,大街小巷,行人稀少。《西游记》带动了中国文化产业的发展,包括工艺品、玩具、年画等文化产品等更是琳琅满目。

再次,从特征上来说,西游记文化是神奇浪漫的文化。《西游记》是大家都喜欢的一部古典浪漫主义的作品。人们对《西游记》的喜爱,大多是因为它所刻画的令人崇拜的人物形象和生动而引人入胜的故事情节。在《西游记》中,孙悟空的神通广大,猪八戒的滑稽可笑,以及书中描写的其他各色人物,都充分显示了神奇浪漫的特征。

最后,从归属上来说,《西游记》文化是中华文化的重要组成部分。西游记中蕴含着丰富的传统文化内涵。在《西游记》中,对中华文化影响深远的佛教、道教、儒教都有着非常丰富的反映。我们从孙悟空身上看到的是:蔑视皇权、不怕困难、敢于反抗的精神;从猪八戒身上看到了憨厚老实、率性而为、偷懒散漫的性格特点……总之,西游记文化在异彩缤纷的多元文化的竞争中,海纳百川,博采群秀,成为中国人民乃至世界人民普遍喜欢的文化艺术。它的内涵就是以古典名著《西游记》为核心,所折射出的各种精神范畴;它的外延是以各种艺术形式为载体,围绕《西游记》的各个人物、各种情节所派生、演绎出的各种文化现象。

在深刻认识西游记文化的内涵与外延的基础上,我们还要进一步谈谈连云港市与西游记文化的关系。





首先,连云港是古典名著《西游记》的创作背景地。一是《西游记》中的花果山就是连云港现在的花果山。因为,东胜神州,国近大海,这两个条件是国内其他地方的花果山所无法具备的条件。而且早在上个世纪 50 年代,毛泽东同志就曾经说过“孙猴子老家就在新海连市(即现在的连云港市)花果山”。二是《西游记》人物中两位主人公的“老家”都在连云港。20 世纪 80 年代在连云港市召开的全国首届《西游记》研讨会的专家学者一致认为,美猴王孙悟空的老家就是连云港的花果山。说起唐僧的老家在海州(连云港市古称海州),大家可能会有疑惑,其实,这是吴承恩在《西游记》书中讲的,如《西游记》第十四回中,唐僧说:“我俗家也姓陈,乃是唐朝海州弘农郡聚贤庄人氏。”不知是 400 多年前的作者事先就有预感,还是情有独钟,吴承恩在《西游记》中设定了两位主人公的老家都在连云港,这绝不是一个偶然。三是国内与西游记文化相关的地方还真不少,但没有哪座城市像连云港这样集中。花果山上的娲遗石、七十二洞、唐僧崖、猴石、八戒石、沙僧石、老君堂、水帘洞,都与西游记有着各式各样的关系。再拿《西游记》中的地方方言来说,据不完全统计,在百回本《西游记》中约有 250 多处用的是海州方言。

其次,连云港是新时期西游记文化的发源地。改革开放以来,连云港最先在国内重新掀起一波西游记文化研究和应用的热潮。一是连续多年举办西游记文化节,打造出独具特色的历史文化名城品牌。二是抓住“申吉”契机,在全国第一家以政府名义推荐孙悟空为奥运会的吉祥物。“申吉”正是连云港市向全世界展示自我形象的一次难得的机会。三是在城市形象的宣传方面突出西游记文化,连云港市争取中央电视台来连拍摄中国四大名著文艺专题片





《西游篇》；在中央电视台四频道《走遍中国》开播“山海连云港”。四是加强对外学术交流，开展西游记文化学术研究活动。从1982至今，连云港市已举办了七届西游记文化学术研讨会。

再次，连云港是世界上西游记文化的代表地。一是国内现在一提到《西游记》就会提到连云港，就像一见到长城，就知道是在北京一样。连云港已成为西游记文化的代表地。二是西游记文化已经成为连云港这个地区广大人民群众的特殊区域自豪感。孙悟空老家这种独特的城市文化氛围会潜移默化地影响连云港人民，使他们形成对连云港特殊的依恋情感，一种独特的区域自豪感。

四、连云港是世界陆桥文化的诞生地

20世纪后期，随着新亚欧大陆桥的贯通，一个新的文化现象也随之出现在世界舞台上，这就是伴随着陆桥经济而兴起的陆桥文化。它是一个新的研究领域，是集地域文化与历史文化、海洋文化与大陆文化于一体的一种新型文化。

首先，陆桥文化现象正在蓬勃兴起。

1. 一个新的文化现象正在世界兴起。当代世界正处于一个文化非常活跃的时代，各种思想潮流相互激荡，各种文化现象竞相产生。在经济全球化趋势下，文化资源正面临着一场新的排列组合。在这种形势下，一个新的文化现象——陆桥文化现象正在世界悄然兴起。

2. 古丝绸之路重新焕发生机与活力。伴随着中国改革开放的强劲东风，古老的丝绸之路正在重新焕发生机与活力。一个突出的特点是，“丝绸之路”这个概念本身已成为一块金字招牌，例如，央视拍摄的大型纪录片《新丝绸之路》等，这些文化现象从各个侧面反映了古丝绸之路的复兴。又如西北五省区旅游界则正在大





力向国际、国内市场推出“丝绸之路”这一旅游品牌；举办“2006 丝绸之路国际服装节”等。与此同时，一个相当有意思的文化现象是，一些中亚国家看中了丝绸之路的经济与文化价值，正在不遗余力地进行丝绸之路的申遗工作，而中国是最有资格申报并使其成为世界文化遗产的竞争者。

3. 以大陆桥为主题的国际国内的各类活动日趋活跃。一个见证是陆桥方面的国际会议明显增多。自新亚欧大陆桥开通后，国际会议明显增多，每年都在陆桥沿线举办新亚欧大陆桥区域经济发展国际研讨会或高层论坛。另一个见证是，陆桥沿线部分城市全国人大代表联合向全国人大会议提出建议，争取国家对陆桥沿线和地区的经济发展给予更多的支持。

4. 大陆桥成为党和国家政策文件关注的重点。从政策环境来看，1993 年党的十四届三中全会提出加快沿交通干线地区的对外开放之后，1994 年大陆桥沿线地区的可持续发展被列入《中国 21 世纪优先项目》，1995 年党的十四届五中全会要求以中心城市和交通要道为依托，进一步形成若干个跨省（区、市）的经济区域，包括以亚欧大陆桥等铁路大干线为纽带的经济带。中共中央关于“九五”规划的建议，提出形成以亚欧大陆桥等铁路干线为纽带的经济带；关于“十二五”规划的建议，提出了加强国际通道建设等。

5. 桥头堡之争已成为一个很有意义的文化现象。陆桥经济对国内的影响，还表现在一个很有意义的文化现象上，即桥头堡之争。在人们印象中，连云港是名副其实的新亚欧大陆桥东桥头堡。但是随着经济形势的变化，这个本来不争的事实却受到了越来越多的挑战，随着中国经济的发展和交通能力的极大突破，港口作用





空前凸显，更多的港口城市加入了桥头堡“名分”的竞争中来。桥头堡之争凸显对港口资源的争夺。

6. 陆桥经济的理论研究成为陆桥文化现象的核心。对陆桥经济理论的研究逐步从感性认识上升到理性认识，形成了比较系统的陆桥经济理论。如陆桥经济时代理论、陆桥经济带理论、桥头堡建设理论、陆桥文化理论等；同时涌现出了许多对策性的研究成果，如建立自由贸易区性质陆桥经济带、西部大开发将成为陆桥经济典范、陆桥文化旅游等。

其次，连云港将成为世界陆桥文化发源地。

就如同陈氏太极拳的发源地在河南温县陈家沟一样，而陆桥经济理论的发源地就在连云港。连云港历史上曾是海陆两条丝绸之路的结合部，今天又是新亚欧大陆桥的东方桥头堡，这个极其特殊的地理位置赋予连云港区域文化丰富的内涵：一是历史文化积淀深厚；二是人文特色突出；三是富于理想和开拓精神；四是善于吸纳和融合。秦代方士徐福东渡扶桑，将先秦文化广泛传播，成为中国历史上第一个中日友好的使者。而中国十大古典名著中只有《西游记》和《镜花缘》与海外交往有关。前者写出国取经，后者说海外经商。书中描写唐僧师徒历经磨难，终于取到真经成为正果，唐敖、林之祥、多九公三人找到了理想的“君子国”等，无不渗透着连云港区域文化富于理想、勇于开拓创新的精神。当代连云港人对陆桥经济、文化锲而不舍的追求精神，正是这种文化的延续和发展。连云港市探索陆桥文化早在1983年江苏省委、省政府布置制定发展战略研究，1984年国家决定连云港市为对外开放城市时就开始了。从那时起，就一直把陆桥战略和“打桥牌”作为经济社会发





展与对外开放的基本战略。现在陆桥文化现象在连云港市的表现是广泛的,在区位价值上、理论研究上、观念形态上、领导决策上、经济发展上、城市建设上、文化氛围上、对外交往上、商业文化上、企业文化上、信息技术利用宣传指导上、文学创作上、绘画摄影上、图书出版上多方面表现了出来。对此,国内各大媒体都曾先后作过宣传报导。省内舆论界、理论界、研究机构也都给予了关心和关注。所有这些都为深入研究与发展陆桥文化创造了重要的外部条件。

连云港被国家正式确定为新亚欧大陆桥东方桥头堡。2009年6月10日,国务院常务会议原则通过《江苏沿海地区发展规划》,提出把加快建设新亚欧大陆桥东方桥头堡作为发展重点。连云港打“桥牌”30多年终于得到国家首肯,上升为国家战略。《规划》中除了指出江苏沿海地区的两大重点之一是桥头堡之外,还有十多处提到新亚欧大陆桥、桥头堡。其中,在第一章第二节与第三节中均浓墨重彩地点明大陆桥的地位与作用,指出江苏沿海地区与新亚欧大陆桥沿线国家以及东北亚各国的经济联系将更加紧密,为强化大陆桥东方桥头堡的地位和作用创造了新机遇。加快江苏沿海地区发展,有利于强化我国与新亚欧大陆桥沿线及东北亚地区的合作。

(本稿由连云港市社科联推荐)



张建民,连云港市社科联主席、党组副书记,连云港市社会科学院党组副书记、副院长,副研究员。长期从事地域文化与区域经济研究。在徐福文化研究、西游记文化研究、陆桥经济与文化的研究方面成果颇丰。

